

100 奋斗百年路 启航新征程

■辉煌历程

2012年12月4日，中共中央政治局会议通过《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》。这短短600多字的八项规定，随即得到严格落实，让党风政风焕然一新，党心民心为之一振。

以上率下 蔚然成风

从改进调查研究到精简会议、改进会风，从精简文件简报、切实改进文风到规范出访活动，从改进警卫工作到改进新闻报道，从严格文稿发表到厉行勤俭节约，中央八项规定涉及方方面面。

“善禁者，先禁其身而后人。”从“轻车简从”“不安排群众迎送”，到“不铺设迎宾地毯”“不出席各类剪彩、奠基活动”；从“精简会议活动”“精简文件简报”，到“改进调查研究”“改进新闻报道”，以习近平总书记为核心的党中央言必信、行必果，率先垂范、身体力行，以实际行动号召、以身教作榜样，为全党树立起光辉典范。

每年召开的中央全会、中央纪委全会、中央经济工作会议等重要会议，习近平总书记都对作风建设提出明确要求；中央政治局先后召开多次民主生活会，对照检查执行中央八项规定的情况，进行党性分析，开展批评和自我批评，研究加强自身建设和作风建设的措施。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为，以习近平同志为核心的党中央从自身做起，形成以上率下的良好氛围。这不仅推动了广大党员领导干部作风的转变，还进一步净化了社会风气。

4月，正是春日最美时节。浙江杭州西湖风景区北山街44—49号，中国共产党杭州历史馆，很多干部群众都喜欢来这里“打卡”。但7年前，这里还是一处高档经营场所，装修奢华、菜价高昂，令普通市民望而却步。

2013年起，浙江在全省范围开展“会所中的歪风”专项整治行动。杭州市纪委以西湖为重点，关停整顿了56家高档经营场所。2020年，杭州市启动会所整治“回头看”，严防西湖边的奢靡之风反弹。在杭州市纪委监委有关负责人看来，西湖边的可喜变化，正是缘自持之以恒落实中央八项规定精神。

踏石留印 抓铁有痕

湖南省安化县，以盛产黑茶著称。过去，有些人在小小茶叶上做文章，炒作出不少“天价茶”，专门用来送礼。在中央八项规定出台之前，这种现象一度很盛行。党的十八大后，经过8年多整治，如今的安化黑茶已成长为规模大、品牌响、综合效益高的支柱产业。

“别看茶叶小，许多腐败行为都是从‘小事’开始，进而影响一个地方的政治生态。”安化县委常委、县委书记、县监委主任张靖华说。

从车辆到住房配备，从会风到报道长度，从月饼粽子到烟花爆竹、贺卡挂历等“小事小节”，严格落实中央八项规定精神，狠刹歪风邪气。每逢“节点”就成为作风建设的“考点”，中办、国办密集发文，事无巨细作出规定。

习近平总书记强调，改进工作作风的任务非常繁重，八项规定是一个切入口和动员令。

“当初很多人没想到，这样一个切入口，解决了我们管党治党存在的大问题。”庄德水说。

违规收受礼金、接受可能影响公正执行公务的宴请、违规滥发津补贴、公车私用、借操办其子婚宴敛财……2020年12月28日，中央纪委国家监委公开通报6起违反中央八项规定精神典型问题，在元旦、春节到来前夕，释放对“四风”问题紧盯不放、一抓到底的强烈信号。

踏石留印、抓铁有痕，是许多人对严格落实中央八项规定精神的印象。这一点直接体现在中央纪委国家监委网站上，中央纪委国家监委在各省市和新疆生产建设兵团、各中央和国家机关、各中央企业和中央金融企业等建立了落实中央八项规定精神情

况月报制度，还在官网设立了专栏曝光典型案例。截至2021年2月，中央纪委国家监委已经连续89个月公布全国查处违反中央八项规定精神问题的月报数据。自2013年9月首次公布月报数据以来，“数据统计指标体系”在纪检监察系统监督中央八项规定精神落实的工作实践中，发挥了“指挥棒”“风向标”的重要作用。

从严治党 久久为功

2019年10月1日，在庆祝中华人民共和国成立70周年群众游行中，“从严治党”方阵彩车上的“中央八项规定精神”元素引人注目，这是人民心声的直接体现。

全面从严治党只有进行时，没有完成时。2013年1月22日，习近平总书记在十八届中央纪委二次全会上强调，八项规定既不是最高标准，更不是最终目的，只是我们改进作风的第一步，是我们作为共产党人应该做到的基本要求。

2017年10月27日，中共中央政治局召开会议，审议了《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定的实施细则》，修订后的实施细则，根据这几年中央八项规定实施过程中遇到的新情况新问题，着重对改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进新闻报道、厉行勤俭节约等方面内容作了进一步规范、细化和完善。会议指出，党的十九大对持之以恒正风肃纪作出新部署，我们必须坚持以上率下，巩固和拓展落实中央八项规定精神成果，坚持不懈改作风转作风，让党的作风全面好起来，确保党同人民想在一起、干在一起，始终保持党同人民群众的血肉联系。

事实证明，中央八项规定精神绝非权宜之计，而是为9000多万名党员确立了行为规范。

逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。我们要发扬“钉钉子”精神，锲而不舍抓好中央八项规定精神的落实，推动作风建设不断取得新成效。

2020年，全国共查处违反中央八项规定精神问题13.6万余起；全国共查处形式主义、官僚主义问题7.9万个，批评教育帮助和处理11.8万人，其中给予党纪政务处分6.3万人；全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5.7万个，批评教育帮助和处理8万人，其中给予党纪政务处分5.7万人。这反映出我们党坚持不懈整治“四风”问题的坚定决心。

今年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，深入贯彻全面从严治党方针，把党的伟大自我革命进行到底，永葆初心、牢记使命，锐意进取、真抓实干，我们就一定能夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。



①

■感悟初心

一子落，满盘活

韩维正

习近平总书记深刻指出，我们抓中央八项规定贯彻落实，看起来是小事，但体现的是一种精神。

人们有这样的体会：有一段时间，我们身边存在着一些作风积弊，“舌尖上的浪费”“月饼里的奢华”“会所里的歪风”“车轮上的腐败”……这些问题深为群众诟病，却一度难以被有效遏制。直到中央八项规定出台，不仅使党风政风新风扑面，也推动了整个社会风气的转变。

八项规定“一子落”，作风建设“满盘活”。

一系列组合拳密集出击，八项规定成为家喻户晓的高频词汇，成为全面从严治党的高频标志，成为促进社会风气转变的强劲动力。人们逐渐发现：豪华包装的月饼不畅销了，实惠的月饼吃得更安心；出入高档会所的党政干部少了，光盘行动成为新风尚；人

情往来中的大手笔大场面变少，朴实温馨的聚会更真情真意切……

小切口打开大局面，小举措撬动大革新，中央八项规定精神以治标为治本赢得时间，既大快人心，更收获人心。“你不必送包烟、送瓶酒，不必请客吃饭，也能把章盖上，把事儿办成。”“你可以有更多的时间看看书、跑跑步、陪陪家人。”人们说，中央八项规定精神宣传视频中的广告语，渐渐成了自己身边的现实。中央八项规定精神不仅惠及群众，也解放了干部，大大改变了干部队伍形象，改善了干群关系。

作风建设是攻坚战，更是持久战。只要马不离鞍、缰不松手，持之以恒、善作善成，让中央八项规定精神始终成为全党全社会的“新风系统”，我们党的优良作风必将汇聚起14亿中国人民同心筑梦的磅礴力量。

让党的作风全面好起来

本报记者 李舫 杨凯 刘少华



图①：浙江省杭州西湖风景区内的中国共产党杭州历史馆院落。

资料照片

图②：为解决好“强行挂牌、考核挂牌”问题，山东省聊城市茌平区建立村（社区）挂牌准入制度，做到“牌子减下来、服务提上去”。2021年1月29日，在茌平区耿三庄村，网格员和志愿者清理规范各类挂牌。

赵玉国摄（人民视觉）

图③：2021年4月11日，湖南省资兴市唐洞街道香花村，党员干部帮群众栽插早稻。

朱孝荣摄（人民视觉）

本版责编：石畅
版式设计：张芳曼

■党史撷英

一张晚餐菜单

本报记者 刘少华

在中国国家博物馆的网上展厅，网友可以参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”的线上展区。这个2018年11月13日开幕的展览，在圆满落幕前的短短4个月时间内，吸引现场观众累计达423万人次。

无论网上还是线下参观展览时，许多观众都会被“历史巨变”展区一张简单的晚餐菜单所吸引，那是习近平总书记2012年年底在河北省阜平县考察扶贫开发工作时的晚餐菜单。晚餐是标准的“四菜一汤”，主食也很简单。

以习近平同志为核心的党中央从自身做起，率先垂范，中央政治局出台中央八项规定给自己

立规矩，并带头严格执行，为全党树立了典范，作出了表率。

优良作风是我们党战胜一切困难的法宝。2012年底，阜平全县21万人口中，扶贫对象有9万人。2020年初，随着河北省最后一批扶贫县摘帽，阜平县实现高质量脱贫。

阜平县委书记刘靖告诉记者，习近平总书记的为民情怀，给全县广大党员干部上了生动一课。自此以后，全县上下风气为之一新，党员干部发扬优良传统，密切联系群众，想群众之所想，急群众之所急，实现了总书记的嘱托，完成了摆脱贫困的历史任务。



③